

причиненный особо тяжким преступлением, если у осужденного за такое преступление отсутствует имущество, достаточное для возмещения причиненного этим преступлением ущерба...». В Киргизии потерпевший также вправе «получать за счет государства компенсацию ущерба, причиненного преступлением» (п. 20 ст. 50 УПК). В Узбекистане деньги и иные ценности, нажитые преступным путем, обращаются по приговору суда на возмещение имущественного вреда, причиненного преступлением, а при неустановлении лица, понесшего имущественный вред, обращаются в доход государства (п. 5 ст. 211 УПК).

Представляется, что права потерпевшего в уголовном процессе России должны быть дополнены еще одним весьма для него существенным правом – правом требовать возмещения причиненного преступлением вреда любыми средствами и способами, не противоречащими закону, от виновных либо ответственных за действия виновных лиц (восстановить свое имущественное положение, добиться морального удовлетворения и соответствующей компенсации, получить необходимые средства, затраченные на восстановление здоровья и т. д.), по аналогии с проанализированными нормами процессуального законодательства отдельных стран – членов СНГ.

УДК 342.72

С.Г. Луговский

ПРАВО ГРАЖДАН НА АЛЬТЕРНАТИВНУЮ ГРАЖДАНСКУЮ СЛУЖБУ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Всеобщая декларация прав человека закрепляет, что каждый гражданин, убеждениям которого противоречит несение военной службы, имеет право на ее замену выполнением альтернативных гражданских обязанностей в порядке, установленном законом. Статья 57 Конституции Республики Беларусь также предусматривает право граждан на альтернативную службу. Термину «альтернативная служба» соответствуют термины «гражданская служба», «вневоинская служба», «альтернативная гражданская служба» и др., применяемые в различных странах.

Альтернативная гражданская служба – вид службы, которую гражданин обязан нести взамен военной, если она противоречит убеждениям или вероисповеданию этого гражданина, а также в иных установленных законом случаях.

С конца 80-х гг. XX в. проблема альтернативной службы стала предметом активного обсуждения в комиссиях ООН и на других международных форумах. Принятые на этих форумах документы преду-

смастривают закрепление за каждым человеком права на отказ от военной службы по своим убеждениям, введение альтернативной службы, носящей сугубо гражданский характер. В 90-х гг. прошлого столетия около 70 стран мира комплектовали свои армии способом обязательно-го призыва. В большинстве Европейских стран признают право на альтернативную гражданскую службу. Из них более чем в 20 странах была узаконена альтернативная служба. Так, в 1916 г. в Англии и в 1917 г. в Дании было признано право на альтернативную гражданскую службу. В странах Европейского союза для прохождения альтернативной службы необходимо просто озвучить свои убеждения. В Германии срок службы составляет всего девять месяцев, вскоре она будет ограничена шестью. Следует отметить, что в Германии такую службу выбирает каждый второй. В России с 1 января 2004 г. вступил в действие закон об альтернативной гражданской службе. Так, Россия предоставляет возможность альтернативной гражданской службы представителям малых народов по их желанию, причем место ее прохождения им определяют близко к родине. Обычно эта служба проходит в социальной сфере, и служащие работают в домах престарелых, больницах, в России к списку мест возможной службы добавили почту. Такими служащими закрывают вакансии даже в тюрьмах или самих воинских частях. Альтернативщикам предоставляется отпуск, платится заработная плата, они могут даже учиться заочно.

Существуют страны, которые находятся на переходном этапе. В целом признавая право человека отказаться от ношения и применения оружия по моральным и иным убеждениям, государство не освобождает такого гражданина от военной службы, но принимает меры к тому, чтобы указанный гражданин проходил ее без оружия в руках (например, в Болгарии). Кроме того, государственные власти Болгарии предусмотрели возможность освобождения от воинской службы тех категорий граждан, которые заняты работой в важных отраслях промышленности страны. Такое право имеют рабочие металлургических заводов, рабочие рудников и угольных шахт, геологоразведочных и газовых месторождений.

По мнению Л.С. Мальцева, в Беларуси альтернатива срочной службы действует (например, кроме срочной службы, есть служба в резерве, которая является альтернативной). Юноши также получают воинские специальности на военных факультетах и военных кафедрах в учебных заведениях, а затем срок их службы составляет всего шесть месяцев. В настоящее время прохождение альтернативной службы (службы в резерве) регламентируется в Беларуси законом «О воинской обязанности и воинской службе». Согласно закону на службу в резерве призываются граждане, подлежащие призыву на срочную военную

службу, в случае отсутствия потребности Вооруженных сил, других воинских формирований в военнотружущих срочной военной службы.

Думается, что армия Беларуси от принятия закона об альтернативной гражданской службе качественно не пострадает, а гражданское общество только выиграет. Поскольку действительно необходимо, чтобы конституционное право граждан в Республике Беларусь было реально обеспечено, т. е. чтобы был выработан законодательный механизм, который бы позволил определенной категории граждан не исполнять воинскую службу, а при наличии определенных обстоятельств использовать свое право на альтернативную службу.

УДК 343.9(06)

В.В. Марчук

ОБЩЕПРИЗНАННЫЕ ПРИНЦИПЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА И ИХ РОЛЬ ПРИ КВАЛИФИКАЦИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Известно, что процесс квалификации преступления связан с выбором уголовно-правовой нормы. В этом контексте отдельной проблемой в доктрине уголовного права является вопрос о квалификации преступления непосредственно по общепризнанному принципу международного права.

В конституциях многих государств закреплено положение о преимущественном действии общепризнанных принципов международного права. Например, согласно ст. 8 Конституции Республики Беларусь государство признает приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивает соответствие им законодательства. Часть 3 ст. 1 УК Республики Беларусь определяет, что УК основывается на общепризнанных принципах и нормах международного права.

Первое затруднение, которое возникает при решении вопроса квалификации преступлений, связано с самим понятием общепризнанных принципов международного права. Следует полагать, что общепризнанные принципы и нормы – это те нормативные положения международных договоров, которые признаны всеми государствами мира либо почти всеми. Есть основания утверждать, что Всеобщая декларация прав человека 1948 г. содержит ряд принципов, которые являются не только принципами национального уголовного закона, но и имеют статус общепризнанных: «Все люди равны перед законом и имеют право на равную защиту перед законом» (ст. 7); «Каждый человек, обвиняемый в совершении преступления, имеет право считаться неви-